

美国抗疫全球第一？ 荒唐！智库重磅报告揭露美国抗疫真相



全球新冠疫情尚未平息，美国媒体已公然将美国抗疫评为“世界第一”。为此，2021年8月9日，中国人民大学重阳金融研究院（人大重阳）联合太和智库、海国图智研究院发布《“美国第一”？！美国抗疫真相》智库研究报告（以下简称《报告》），报告有中、英、法、西班牙语四个语种，向全世界客观揭露美国抗疫真相。这是全球首份揭露美国抗疫真相的智库报告，也是首次由三家知名智库联合研究的翔实报告。

《报告》用客观的事实得出结论，美国是当之无愧的全球第一抗疫失败国、全球第一政治甩锅国、全球第一疫情扩散国、全球第一政治撕裂国、全球第一货币滥发国、全球第一疫期动荡国、全球第一虚假信息国、全球第一溯源恐怖主义国。

在“美国抗疫真相”主题研讨会环节，英国剑桥大学高级研究员马丁·雅

克、美国《全球策略信息》杂志社社长威廉·琼斯、中国疾病预防控制中心卫生应急中心监测预警与风险评估室副主任涂文校、中国社会科学院美国社会文化研究室副主任魏南枝、上海外国语大学国际关系与公共事务学院副研究员汤蓓分别发言。

马丁·雅克通过在线形式分享了他的观点。他认为，如果新冠肺炎疫情在2012年或2010年爆发，那么疫情的故事就会有所不同。但新冠肺炎疫情是在2020年开始爆发的，那时的中美关系已经严重恶化。因此，从一开始，美国就利用疫情“不遗余力”地对中展开攻击。在许多方面，西方政府和媒体向公众掩盖了中国战胜疫情的成功。通过污名化中国的国际声誉，试图转移公众对西方国家应对疫情无能的注意力。美国的抗疫表现完全无法与中国相提并论，因为美国的抗疫措施极为糟糕。拜登虽然没有继

续特朗普的做法，但却制造了“实验室泄漏论”等无端的指责，所以针对中国的舆论压力并不会减弱。新冠肺炎疫情被美国赋予了“冷战”论调、“冷战”语言和政治色彩，而这种情况将会持续下去。威廉·琼斯也通过在线形式对该报告发表了看法。他表示，新冠肺炎病毒已经成为一种政治工具，被特朗普政府利用来算计中国、阻碍中国发展、阻挠中国对世界发展作出贡献。

中国有办法在国内控制疫情，但美国没有这样的能力。美国把所谓的“疫苗外交”变成了一个政治足球，跟中国玩“推卸责任”的游戏，导致世界离战胜疫情的目标越来越远。现在在全世界努力的方向应该是拯救人们的生命，并在全球范围内消灭病毒。各国必须共同努力，而不是相互对立。如果世界能够再团结起来，我们也有机会共同努力处理仍然使我们存在分歧的其他问题。涂文校强调，传染病无国界，需要全人类团结一致、共同应对才能将其危害降低到最低水平。针对每一次突发公共卫生事件，我们都要客观回顾事件发生前、发生过程中和发生后的准备和应对得失，总结好的经验加以传承、失败的

教训进行避免和改正，避免未来重蹈覆辙。然而美国宣扬自己“抗疫第一”令人很不理解。全球有识的科学家、美国政治专业人士，甚至包括美国部分前疾病预防控制中心主任，在去年就已经纷纷指责美国抗疫存在的问题。美国抗疫不尊重科学、领导层信息混乱，让美国人民无所适从，也抵消了很多防疫的努力。此次《报告》的发布非常重要，它从第三方角度全面评价美国新冠疫情防控的问题，分析相关教训，避免混淆视听而误导当下的疫情防控，也预防未来人们在应对类似的突发公共卫生事件时走错路、走邪路。期待“让新冠疫情成为全球的最后一次大流行”。

魏南枝认为，《报告》以非常严谨的事实和客观的分析，向世人展现了美国抗疫真相的诸多方面，让人震惊于美国人民所遭受的巨大人道主义灾难，更让人深思美国抗疫失败背后的美式民主的真实性与代表性。通过这份研究报告，可以看到美国的疫情防控从一开始就沦为了党派斗争的牺牲品，美国的政党政治利益高于民众的生命利益。疫情期间，美国救股市不救人命，政治和经济寡头们对美式民主政治运行的实际影响力

已经远远超过中产阶级和底层民众，美式民主日益退化为一种受特殊利益操纵的讨价还价的寡头政治制度。这也印证了今天报告所强调的，美国之所以“抗疫第一”，是因为一切为了资本。这是美国抗疫失败的根本所在，也是美式民主的代表性正在日益退化的原因所在。

汤蓓表示，《报告》对我们从历史的视角理解过去一年半中美国的情况而言非常可贵。《报告》从五个方面分析了美国抗疫失败的错误做法、主要原因及其造成的严重后果，涉及了个人、组织、制度、治理以及政治经济结构多个层面，提供了深入而有力的论述。她就美国抗疫失败的分析对未来治理变革与转型提出以下几点看法。第一，《报告》的讨论充分说明了大流行的挑战不仅限于卫生领域，事实上其范围更广，而且往往本质上来说是政治经济的问题。第二，美国抗疫的失败也凸显了其卫生安全理念亟待更新。第三，在全球化时代，任何一个国家的抗疫失败都会产生全球影响。但美国国内的霸权体系与国际霸权的互动决定这种影响注定会更加深远。